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Πρώτο Υπόδειγµα: Το Οικονοµικό Κύκλωµα

• Το εσωτερικό βέλος αντιστοιχεί σε πραγµατικές ροές (αγαθών –
υπηρεσιών) ενώ το εξωτερικό βέλος αντιστοιχεί σε χρηµατικές ροές.

Μικροοικονοµική

3η Εισήγηση

3. ΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ
ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
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Οι Συντελεστές της Παραγωγής
• Παραγωγική διαδικασία: οι τρόποι µε τους
οποίους ο άνθρωπος µετασχηµατίζει την ύλη για
να της δώσει µορφή χρήσιµη για τη ζωή του.

• Παραγωγικοί συντελεστές: τα στοιχεία που
συντελούν στην παραγωγική διαδικασία. 
Οι συντελεστές παραγωγής είναι:

• η εργασία
• το έδαφος (γη, φυσικοί πόροι)
• το κεφάλαιο
• η επιχειρηµατικότητα

60

Το Κόστος Ευκαιρίας
• Ας πάρουµε για παράδειγµα την απόφασή µας να
σπουδάσουµε. 

• Το όφελος από τις σπουδές είναι οι καλύτερες ευκαιρίες
για εργασία. 

• Ποιο είναι το κόστος; 
• Είναι τα δίδακτρα, τα βιβλία, η διαµονή, η διατροφή; 
• Ναι, αλλά όχι µόνο. 
• Κατ’ αρχήν τα έξοδα διαµονής και διατροφής δεν
συνδέονται µε τις σπουδές. 

• Επιπλέον θα πρέπει να συµπεριλάβω στο κόστος των
σπουδών τον χρόνο που αφιερώνω σε αυτές, τον οποίο
θα µπορούσα να εργάζοµαι.

• Το κόστος ευκαιρίας ενός πράγµατος είναι όλα αυτά που
θυσιάζουµε για να το αποκτήσουµε.
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Το δεύτερο υπόδειγµα: Tα Όρια
Παραγωγικών ∆υνατοτήτων

• Ας φανταστούµε µια οικονοµία που παράγει δύο
αγαθά: τρόφιµα και όπλα, και χρησιµοποιεί
όλους τους παραγωγικούς της συντελεστές σε
αυτά.

• Το όριο παραγωγικών δυνατοτήτων ή καµπύλη
παραγωγικών δυνατοτήτων ή καµπύλη
µετασχηµατισµού δείχνει όλους τους
συνδυασµούς παραγωγής των δύο αγαθών µε
δεδοµένα τις ποσότητες των συντελεστών
παραγωγής και την τεχνολογία που
χρησιµοποιείται.
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Το δεύτερο υπόδειγµα: Tα Όρια
Παραγωγικών ∆υνατοτήτων
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Το δεύτερο υπόδειγµα: Tα Όρια
Παραγωγικών ∆υνατοτήτων

• Η οικονοµία µπορεί να παράγει όλους τους
συνδυασµούς επί ή εντός του ορίου, αλλά όχι εκτός
αυτού. 

• Σηµείο Α: αποτελεσµατικό (efficient) επίπεδο
παραγωγής: η οικονοµία αποκτά το µέγιστο από τους
διαθέσιµους πόρους.

• Σηµείο ∆: αναποτελεσµατικό (inefficient) επίπεδο
παραγωγής (π.χ. ανεργία)

• Σηµείο Ε: ανέφικτος συνδυασµός.
• Η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δείχνει µία από
τις αντίστροφες σχέσεις που αντιµετωπίζουµε στην
οικονοµία. Αν από τον συνδυασµό Α πάµε στον Β, 
παράγουµε επιπλέον 100 µονάδες όπλων µε τίµηµα 200 
µονάδες τροφίµων.

64

Η Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων
• Η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων είναι κοίλη ως
προς την αρχή των αξόνων λόγω της διαφορετικής
εξειδίκευσης των παραγωγικών συντελεστών. 

• Η κλίση της καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων είναι
το κόστος ευκαιρίας και υπολογίζεται ως:

µονάδες που θυσιάζονται
Κόστος Ευκαιρίας =   ----------------------------------------------

επιπλέον µονάδες που παράγονται

• Η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων µπορεί να
µεταβληθεί µε τον χρόνο, όταν αυξάνονται οι ποσότητες
των παραγωγικών συντελεστών ή/και βελτιώνεται η
τεχνολογία (αλλά όχι απαραίτητα συµµετρικά, όπως
δείχνουν τα παρακάτω διαγράµµατα).
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Η Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων

Ουδέτερη τεχνολογική πρόοδος
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Η Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων

Τεχνολογική πρόοδος ευνοϊκή προς τα τρόφιµα
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Η Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων

Τεχνολογική πρόοδος ευνοϊκή προς τα όπλα
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Οικονοµικές κυρώσεις
• Χρησιµοποιούνται για να αποθαρρύνουν µια
χώρα από κάποιες δραστηριότητες. 

• Οι µεγαλύτερες επιβλήθηκαν έναντι του Ιράκ για
την εισβολή στο Κουβέιτ (1990).

• Πριν από τον πόλεµο όλες οι εξαγωγές του Ιράκ
ήταν σε πετρέλαιο ενώ εισήγαγε διάφορα (π.χ. 
τρόφιµα, φάρµακα αλλά και όπλα κ.λ.π.). 

• Η παύση εµπορίου σηµαίνει ότι το Ιράκ είχε
πολύ περισσότερο πετρέλαιο από ό,τι
χρειαζόταν και µεγάλες ελλείψεις σε άλλα αγαθά.
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Έστω µια χώρα µε 2 τύπους αγαθών, όπως δείχνει το διάγραµµα. Με
ελεύθερο εµπόριο η χώρα παράγει στο Α και καταναλώνει στο Β. 
Εξάγει (ΧΑ – ΧΒ) και σε αντάλλαγµα εισάγει (ΥΒ – ΥΑ) και βρίσκεται
δεξιά από την καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων ως προς την
κατανάλωση. Αν οι οικονοµικές κυρώσεις εξαφανίσουν το εµπόριο η
χώρα καταλήγει στο Α, όπου όχι µόνο είναι µειωµένη η κατανάλωσή
της αλλά έχει αλλάξει και η σύνθεσή της. 

Εισαγόµενα (Υ)

Εξαγόµενα (Χ)

. Β

A

ΧΒ ΧΑ

ΥΑ

ΥΒ
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Καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων
και πολιτικές υποσχέσεις

• Προεκλογικά τα διάφορα κόµµατα προβαίνουν σε
οικονοµικές εξαγγελίες (π.χ. αύξηση του αριθµού των
εισακτέων στα ΑΕΙ-ΤΕΙ, αύξηση των δαπανών για την
υγεία κ.λ.π.). Το τι όµως από αυτά θα µπορέσει να
πραγµατοποιηθεί µετεκλογικά εξαρτάται από το που
βρίσκεται η οικονοµία σε σχέση µε την θέση της
καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

• Ο µηχανισµός λειτουργεί ως εξής: για την
χρηµατοδότηση των δηµοσίων δαπανών η κυβέρνηση
θα αναγκαστεί να αυξήσει την φορολογία και αυτό θα
οδηγήσει σε µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος για
αγορά ιδιωτικών αγαθών. Εναλλακτικά η κυβέρνηση
µπορεί να καταφύγει σε εξωτερικό δανεισµό, 
επιβαρύνοντας όµως έτσι τις µελλοντικές γενιές, οι
οποίες θα αναλάβουν το βάρος της αποπληρωµής των
εξωτερικών δανείων.

71

Καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων και πολιτικές υποσχέσεις

• Αν η οικονοµία αρχικά βρίσκεται στο σηµείο Α η µετάβαση στο
σηµείο Β σηµαίνει θυσία των ιδιωτικών αγαθών κατά (ΙΑ – ΙΒ). Ο
συνδυασµός Γ µόνο µακροχρόνια µπορεί να επιτευχθεί (και µε
µεγάλη αβεβαιότητα).

• Προκειµένου να υπάρχει δυνατότητα εφαρµογής των προεκλογικών
υποσχέσεων (χωρίς µεγάλο κόστος) θα πρέπει η οικονοµία να
βρίσκεται αρχικά εντός της καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων
(π.χ. σηµείο Ε).
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4. ΛΗΨΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ
ΚΑΙ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΡΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ


